

温情菏泽

# “有你们,这个家才完整”

定陶陈秀菊三十年如一日精心照顾公婆和俩智障儿子、大伯哥



文/片 本报记者 董梦婕  
通讯员 马剑 宋娜

51岁的陈秀菊是定陶县孟海镇许楼村的普通村民。在村民眼中,她是一个可怜人,也是一个让人敬佩的人。30年来,陈秀菊悉心照料两个智障儿子、智障的大伯哥及年迈多病的公婆,用自己瘦弱的肩膀撑起了一个“残缺”的家。对于家人的赞誉,陈秀菊显得很平静,“有你们,这个家才完整。”

◀或许是经历了太多的辛劳困苦,陈秀菊要比实际年龄苍老许多。

## 一出嫁就挑起丈夫家生活重担 娇闺女“变身”忙媳妇

穿过一条条幽静的乡间小路,记者在孟海镇许楼村村头见到了陈秀菊。或许是经历了太多的辛劳困苦,她看上去要比实际年龄苍老许多,但是脸上常挂着的笑容让人感到温暖。谈及以往的生活经历,她陷入回忆,“想想那个时候确实挺苦,自己都不知道是怎么熬过来的。”

陈秀菊的娘家也在许楼村,家里条件不错。在她21岁时,有人上门说媒,男方是同村朱贵荣的儿子许

和领,对于这门亲事,媒人心里并没底。许和领还有一个智障的大哥,闺女嫁过去就要承担照顾大伯哥的责任,满以为陈秀菊会和别人一样一口回绝,没想到她却毫不犹豫地答应了。

大伯哥残疾智障,生活不能自理,婆母患有严重的骨质疏松,公公身患重病卧床不起,丈夫要外出打工补贴家用,陈秀菊自从嫁过来的第一天,就肩负起了照顾一家老小的

责任,十几亩地的农活也全压在了她一个人的肩上。耕种、喷药、浇地、收割,她比男人还能干。早上起来准备好一家人的饭,自己带着干粮下地,晚上顶着星星回家。

“答应这门亲啥也没图,就是觉得人不错能好好过日子,出嫁的时候,俺娘跟我说既然选了进这家门,就要把大伯哥当亲哥一样照顾,还得当好媳妇照顾好公婆,这句话我一直记着。”陈秀菊回忆说。

## 屡遭命运戏弄 两个儿子接连高烧后成为智障

婚后不久,陈秀菊便有了一个可爱的儿子。本想着孩子的到来可以为这个的家庭增添一份乐趣,却不料孩子在一岁八个月的时候突发高烧,引发病毒性脑膜炎成了智障儿。这个晴天霹雳让本就一贫如洗的家庭更是雪上加霜,陈秀菊总是抱着孩子默默掉眼泪。

也许是命运的捉弄,陈秀菊第二个孩子在一岁半时又突然高烧不退,严重时竟烧到40多度,待送到医院时,医生说孩子

的脑部神经受损,怕是要留下后遗症。一想到两个儿子都会成为智障儿,陈秀菊差点晕了过去,一度有了轻生的念头,多亏许和领及时发现避免了悲剧。紧接着,夫妻俩带着孩子先后到多省市的医院看病,可孩子的病情丝毫没有好转。

从此以后,陈秀菊夫妻俩肩上的担子更重了。许和领常年在外打工,陈秀菊则把所有的时间都花在照顾三个智障亲人和一双年迈老人的身上,

馒头掰开一口一口地喂,米汤吹温一勺一勺地送。因太过劳累,以至于积劳成疾,经常出现眩晕,终于,陈秀菊的身体不堪重负,晕倒后双目出现短暂失明。

“送到医院后,医生说我血压过高,血液粘稠,建议住院,当时哪有住院院啊,又怕住了院娘家人知道后担心,怕邻里乡亲再劝我离婚,我就找借口说吃完药再回家,拿了一点药就回家了。”陈秀菊说。

## 陈秀菊用无悔付出 维系一个“残缺”的家

陈秀菊一家的情况很快就在十里八村传开了,孟海镇党委政府了解情况后积极为其办理了低保补助并在生活上给予了各种帮助。因为家庭情况特殊,镇计生办也批准了陈秀菊关于生育二胎的申请。20多年前,健康的小儿子许宝礼降生,为这

个家带来了新的希望。

看着小儿子一天天茁壮成长起来,陈秀菊也觉得生活又为她打开了一扇窗。不论再苦再累,陈秀菊都坚持让小儿子上学读书。许宝礼也非常努力刻苦,在政府、学校以及社会各界的帮助下,顺利地读完了大学,在青岛找到了

一份稳定的工作。

“秀菊在娘家是个娇闺女,哪受过这罪,她照顾俺一家老小这么多年,吃了多少苦,受了多少累我都知道,俺这个家,要不是有俺这个儿媳妇,早就垮了!”说起自己的好儿媳,躺在床上的朱贵荣就忍不住掉眼泪。

## 明察暗访提升服务

本报单县11月19日讯(记者 李贺 通讯员 李晓华) 18日,国网单县供电公司明察暗访工作全面启动,由公司各单位抽调的员工与从社会上聘请的40名行风监督员组成多支明察暗访组,深入公司各服务窗口检查行风建设和供电服务

水平。

据了解,该公司运用录音、录像设备或制作调查笔录,采取不打招呼直达峰现场、模拟办事人员现场或电话咨询业务,找服务对象了解相结合的方式,对客户服务中心、供电营业厅、各供电所等窗口单位的制度完善与建

立机制、营业人员服务行为、供电营业厅服务设施、95598供电服务、故障抢修服务、业扩报装受理情况进行检查,进一步掌握供电服务态度、工作作风和工作效率,发现问题下达整改通知书,限期整改,并纳入公司综合考核,全力提升服务水平。

## 曹县庄寨镇 深入开展计生“三为主”宣传活动

曹县庄寨镇在计划生育“三为主”工作方针实施30周年之际,紧紧围绕当前计划生育工作形势,深化“三为主”主题宣传,在全镇范围内广泛开展了丰富多彩、形式多样的计划生育宣传教育活动。

曹县庄寨镇主要通过镇人民文化广场及中心转盘、集贸市场等主要地段,通过组织计生文艺宣传

队、设立咨询台、发放宣传材料等形式,向广大群众宣传计划生育政策、法律法规及国家计划生育奖励扶助政策;利用社区、村内计生宣传栏、悬挂人口计生标语等形式,开展计生国策宣传,传播人口文化及生育健康知识,营造国策无处不在的宣教氛围,潜移默化地影响群众的婚育观念;通过在镇、村人口学校开办各种人

口计生讲座,为育龄群众开展计划生育政策、法律法规知识、青春期健康、优生优育、出生缺陷干预、生育保健等方面的专题辅导。

截至目前,庄寨镇共举办人口计生讲座8场,组织开展广场文艺宣传汇演6场次,发放计生宣传品近4000份,现场接受群众健康咨询达500多人。(李国强 张东兰 荣俊起)

## 兰舍,不一样的硅藻泥 ——爱上“兰舍”的N个理由

到硅藻泥这一新型建材。不久前,为了新居装修,郭先生跑遍了市场上的大小硅藻泥专卖店,对多个品牌进行了了解,比较后,最终选择了兰舍。“大家只知道硅藻泥的主要原料是硅藻土,但对硅藻土之间的差别了解甚少。”郭先生说,硅藻土像煤炭一样,有优劣之别,好差之分。兰舍硅藻泥选用的是硅藻精土,提纯度很高,最大程度地保持了原料土的微孔结构,进而保证了材料的物理通透属性,有助于更好地呼吸、净化空气。同时,兰舍硅藻泥还通过科学配方,将负离子材料和纳米光催化材料加入到硅藻泥中,强化了其呼吸调湿、消除异味和防霉防潮的性

能。“纳米光催化材料就是我们俗称的一种光触媒材料,是目前大家公认的一种分解甲醛等有机化合物能力最好的材料”,郭先生如是说。

“此前有报道说,市面上有些硅藻泥不正规,其硅藻土有掺杂使假行为,为此我特地到兰舍硅藻泥施工工地探访过,还专门带回了一点泥样到实验室做了成分检测,在显微镜下可以很清晰地看到其无数的小孔结构。”郭先生说,这样的“验明正身”令他对兰舍硅藻泥更加信任,不仅毫无顾虑地选择它作为自家的装修材料,还推荐给了许多周围的朋友。

(袁凡凡)

GEELY 吉利汽车 400-672-9888 www.geely.com

1元风暴 吉利汽车 暖冬盛惠

+1元最高抵10000元

免担保 0首付 0利息 0手续费

2013款 EC7-RV 最高抵10000元 ¥64800元起

全新 EC8 最高抵10000元 ¥90800元起

2013款 EC7 最高抵10000元 ¥66800元起

吉利汽车 暖冬盛惠 1元风暴, +1元最高抵10000元!

购吉利汽车,加1元,最高抵10000元! “吉利汽车 暖冬盛惠 1元风暴”超级钜惠火爆开启,部分车型更可享“免担保 0首付 0利息 0手续费”分期购车金融支持方案,定车更有机会赢取价值4999元感恩大礼! 全系冰点价,吉利带回家,最高优惠现金10000元!

金融支持方案因城而异,请洽当地经销商

经销商信息

菏泽市吉豪汽车销售服务有限公司

销售电话: 0530-5700700 服务电话: 0530-5700600

地址: 菏泽黄河东路1666号(电厂老鹰路口东100米路南)